
บทที่ 6
การวัดความส าเร็จของฟาร์ม

การตรวจวัดความส าเร็จของฟาร์ม  โดยปกติจะวิเคราะห์จากรายรับ รายจ่ายและ
ก าไรจากการลงทุน จากกิจกรรมการลงทุนระยะสั้น  เช่น การปลูกผัก และจาก
กิจกรรมระยะยาว  เช่น  การปลูกไม้ผล  การท าฟาร์มปศุสัตว์ ฯลฯ  เป็นต้น
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ต้นทุนหรือค่าใช้จ่าย

ในการผลิตทางด้านการเกษตร ซึ่งเป็นการผลิตพืชสัตว์และประมงตามฤดูกาล ซึ่งค่า

ใช้จ่ายที่จะเกิดขึ้นสามารถแบ่งได้เป็น 2 ประเภท

1. ค่าใช้จ่ายคงที่ (Fixed Cost)

2. ค่าใช้จ่ายผันแปร (Variabled Cost)

ค่าใช้จ่ายคงที่ (Fixed Cost)

คือ ค่าใช้จ่ายในการผลิตที่เกิดโดยไม่มีการเปลี่ยนแปลงหรือแปรไปตามปริมาณการ

ผลิต ซ่ึงเป็นการใช้ปัจจัยการผลิตที่เป็นปัจจยัการผลิตที่เป็นปัจจัยคงที่ เช่น ค่าเช่าที่ดิน ค่า

เสื่อมราคาของโรงเรือนและอุปกรณ์การเกษตร เป็นต้น ผู้ผลิตไม่สามารถเปลี่ยนปริมาณ

การใช้ได้ช่วงระยะเวลาการผลิตหนึ่งๆ ค่าใช้จ่ายคงที่ยังสามารถแบ่งออกได้อีก 2 ลักษณะ

กล่าวคือ
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1.1 ค่าใช้จ่ายคงที่ที่เป็นเงินสด  คือ ค่าใช้จ่ายคงที่ที่ผู้ผลิตจะต้องจ่ายจริงเป็นเงินสด 

จ านวนคงที่ในการผลิต  เช่น ค่าเช่าที่ดิน  ค่าภาษีที่ดิน เป็นต้น

1.2 ค่าใช้จ่ายคงที่ที่ไม่เป็นเงินสด  คือ ค่าใช้จ่ายคงที่ที่ผู้ผลิตไม่ได้จ่ายจริงเป็นเงินสด

จ านวนคงที่ในการผลิต  เช่น ค่าเสื่อมราคาหรือสึกหรอของโรงเรือนและอุปกรณ์การเกษตร 

ค่าใช้ที่ดินกรณีเป็นที่ดินของตนเอง แต่มีการประเมินอัตราค่าเช่าที่ดิน เป็นต้น

ค่าใช้จ่ายผันแปร (Variabled Cost)

คือ ค่าใช้จ่ายในการผลิตที่เกิดโดยการเปลี่ยนแปลงหรือแปรไปตามปริมาณการผลิต ซึ่งเป็น

การใช้ปัจจัยการผลิตที่เป็นปัจจัยผันแปร เช่น เมล็ดพันธุ์พืช  พันธุ์สัตว์  ปุ๋ยเคมี สารเคมี 

แรงงาน ค่าซ่อมแซมของโรงเรือนและอุปกรณ์การเกษตร  ค่าเสียโอกาส  เงินลงทุน เป็นต้น

ผู้ผลิตสามารถเปลี่ยนแปลงปริมาณการใช้ได้ในช่วงระยะเวลาการผลิตหนึ่งๆ
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ค่าใช้จ่ายผันแปร (Variabled Cost) สามารถแบ่งออกได้เป็น 2 ลักษณะคือ

2.1 ค่าใช้จ่ายผันแปรที่เป็นเงินสด คือ ค่าใช้จ่ายผันแปรที่ผู้ผลิตจะต้องจ่ายจริง  เป็นเงินสด

ในการผลิต เช่น เมล็ดพันธุ์ พันธุ์สัตว์  ปุ๋ยเคมี  แรงงานจ้าง เป็นต้น

2.2 ค่าใช้จ่ายผันแปรที่ไม่เป็นเป็นสด คือ ค่าใช้จ่ายผันแปรที่ผู้ผลิตไม่ได้จ่ายจริง เป็นเงินสด

ในการผลิต ซึ่งสามารถจัดหามาในรูปสิ่งของหรือด าเนินการเอง เช่น เมล็ดพันธุ์พืช  ที่เก็บ

ไว้เองพันธุ์สัตว์ที่เกิดจากการขยายพันธุ์ แรงงานในครัวเรือน แรงงานแลกเปลี่ยนที่ไม่ได้คิด

เป็นเงินสด (ลงแขก) ค่าเสียโอกาสเงินลงทุน เป็นต้น

อย่างไรก็ตามยังมีค่าใช้จ่ายบางอย่างในภาคเกษตรที่ไม่ได้คิดให้กับเกษตรกร เช่น ค่า

เสียโอกาส ค่าเสื่อมราคา เป็นต้น  หากจะคิดสามารถด าเนินการได้ดังนี้



5

ค่าเสียโอกาสเงินลงทุน (Opportunity Cost)
หมายถึง  ค่าใช้จ่ายผันแปรที่เกิดขึ้นจากการผลิต  โดยคิดอัตราดอกเบี้ยและระยะ

การผลิต  เช่น  ค่าใช้จ่ายผันแปร 1,000  บาท  อัตราดอกเบี้ย 12 % ระยะเวลา 6 
เดือน  ดังนั้นค่าเสียโอกาสเงินลงทุน  เท่ากับ 60 บาท



การวิเคราะห์ข้อมูลส าหรับการวางแผนฟาร์ม  กิจกรรมระยะสั้น
กิจกรรมระยะสั้น  หมายถึง  กิจกรรมที่มีอายุการให้ผลผลิตภายใน  1 ปี  เช่น

ข้าว  พืชไร่  ไม้ผล  พืชผัก  ปลา  กุ้งก้ามกราม  เป็นต้น

การวิเคราะห์รายได้  รายจ่าย   และก าไร
1. รายได้ =  ผลผลิต x ราคา
2. รายจ่าย =  ค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นจากการท ากิจกรรม
3.  รายจ่ายทั้งหมด  = ค่าใช้จ่ายผันแปร  + ค่าใช้จ่ายคงที่
4.  ก าไร = รายได้ - รายจ่าย
5.  ก าไรเบื้องต้น(Gross Profit) = รายได้ – ค่าใช้จ่ายผันแปร
6.  ก าไรสุทธ(ิNet Profit) = รายได้ – (ค่าใช้จ่ายผันแปร - ค่าใช้จ่ายคงที่)



ตัวอย่าง ต้นทุนการผลิตข้าว  1 ไร่

รายการ ต้นทุนคงที่ ต้นทุนผันแปร ต้นทุนทั้งหมด
เงินสด ไม่เป็นเงินสด เงินสด ไม่เป็นเงินสด เงินสด ไม่เป็นเงินสด

เตรียมดิน 
(จ้าง)

- - 200 - 200 -

เมล็ดพนัธุ์ - - 70 - 70 -

แรงงานใน
การ
เพาะปลูก
-แรงงาน

ครัวเรือน
-แรงงาน

จ้าง

-

180

60

-

-

180

60

-
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รายการ ต้นทุนคงที่ ต้นทุนผันแปร ต้นทุนทั้งหมด
เงินสด ไม่เป็นเงินสด เงินสด ไม่เป็นเงินสด เงินสด ไม่เป็นเงินสด

ปุ๋ยเคมี - - 210 - 210 -

สารเคมี - - 100 - 100 -

แรงงาน
ครัวเรือนที่
ใช้ปุ๋ยและ
สารเคมี

- - - -

60

-

-

-

60

แรงงานใน
การเก็บเกี่ยว
-แรงงาน
ครัวเรือน
-แรงงาน

จ้าง

-

180

60

-

-

180

60

-
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รายการ ต้นทุนคงที่ ต้นทุนผันแปร ต้นทุนทั้งหมด
เงินสด ไม่เป็นเงินสด เงินสด ไม่เป็นเงินสด เงินสด ไม่เป็นเงินสด

ค่าซ่อมแซม
โรงเรือนและ
อุปกรณ์
-ค่าขนส่ง
-ค่าเช่า

ที่ดิน
- ค่าเสื่อม

ราคา
-ค่าเสีย
โอกาสเงิน
ลงทุน

-

200

-
-

-

-

-

50

30
-

-

-
-

-

-

72
-

50

30
200

-

-
-

-

-
-

50

72
-

รวม 200 50 1,020 252 1,220 302
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จากตัวอย่าง
ผลผลิต = 800 กก.
ราคา = 3.50 บาท/กก.
ดังนั้น : รายได้ข้าว 1 ไร่ = 800 กก. X 3.50 บาท = 2,800 บาท
ค่าใช้จ่ายผันแปร =  1,272  บ.

- เป็นเงินสด =  1,020  บ.
-ไม่เป็นเงินสด =  252 บ.

ค่าใช้จ่าย (ต้นทุน) คงที่ =  250  บ.
- เป็นเงินสด =  200  บ.
-ไม่เป็นเงินสด =  50 บ.

ค่าใช้จ่ายทั้งหมด = 1,522 บาท
ก าไรเบื้องต้น = รายได้ – รายจ่ายผันแปร

= 2,800 – 1,272
= 1,528 บาท 10



ก าไรสุทธิ = รายได้ – ค่าใช้จ่ายผันแปร - ค่าใช้จ่ายคงที่
=  2,800 – 1,272 - 250
=  1,278 บ.
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การวิเคราะห์ผลตอบแทนและประสิทธิภาพในการผลิต
ปกติการวิเคราะห์ผลตอบแทนกิจกรรมระยะสั้น  เช่น  ข้าว  พืชไร่  พืชผัก  

จะวิเคราะห์ผลตอบแทน  การใช้ที่ดิน  แรงงาน  ทุน  โดยการใช้สูตร  ดังนี้

ผลตอบแทนการใช้ที่ดิน =  ก าไรขั้นต้น (บาท)
ที่ดิน (ไร่)

ผลตอบแทนการใช้แรงงาน =   ก าไรขั้นต้น (บาท)
แรงงาน  (แรงงาน)

ผลตอบแทนการใช้เงินทุน =   ก าไรขั้นต้น (บาท)
ต้นทุน  (บาท)
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ตัวอย่าง เกษตรกรรายหนึ่งผลิตพืชชนิดหนึ่งในพื้นที่ 10 ไร่  มีผลตอบแทนเป็นรายได้
ทั้งหมด 18,000 บ.  มีการลงทุนการผลิตเป็นเงิน 9,025 บาท  โดยใช้แรงทั้งหมด 150
แรงงาน  และมีก าไรเท่ากับ  8,975 บาท

ผลตอบแทนการใช้ที่ดิน = 8,975 (บาท) = 897.5 บ/ไร่
10 (ไร่)

ความหมาย ที่ดิน  1 ไร่  ให้ผลตอบแทนเท่ากับ 897.5 บ.  ถ้าจะให้เช่าควรคิดค่าเช่าอย่าง
น้อย 897.5 บาท   หรือมากกว่า  แต่ถ้าคิดค่าเช่าต่ ากว่านี้เจ้าของฟาร์มควรจะใช้ที่ดินท าการ
ผลิตเองดีกว่า เพราะท าเองจะได้ผลตอบแทนไร่ละ 867.5 บาท

ผลตอบแทนการใช้เงินทุน = 8,975  (บาท) = 0.99
9,025 (บาท)
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ความหมาย เงินทุน  1 บาท  ได้ผลตอบแทนเป็นก าไร 0.99 บาท  โดยน าไปเปรียบ
เทียบกับอัตราดอกเบี้ยของธนาคารในระยะเวลาเท่ากัน  ถ้าฝากเงินแล้ว 1 บาท  
ได้ดอกเบี้ยต่ ากว่า 0.99 บาท  ในระยะเวลาเท่ากัน  เจ้าของฟาร์มควรผลิตพืชนี้เพราะ
ได้ผลตอบแทน 0.99 บาท  ต่อการลงทุน  1 บาท

ผลตอบแทนการใช้แรงงาน = 8,975  (บาท) = 59.83 บ/แรงงาน
150 (แรงงาน)

ความหมาย แรงงาน 1 แรงงาน  (ท างาน 8 ชม.) ได้ผลตอบแทน 59.83 บาท  ถ้าผลตอบ
แทนต่อแรงงานนอกฟาร์มมากกว่า 59.83 บาท  ต่อแรงงานต่อวัน  ควรไปท างานนอก
ฟาร์ม  แต่ถ้าจะจ้างแรงงานมาท าการผลิตในฟาร์มแทน  เจ้าของฟาร์มก็ไม่ควรจ้างเกินกว่า 
59.83 ต่อแรงต่อวัน
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จบการน าเสนอ
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